Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

’"‘ “l‘ ‘l” SPOMLADANSKI ROK
1

M o0 7 1 8 0 1 1

MATERIALI

— |zpitna pola 1=

Osnovni modul

Sobota, 9. junij 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, ravnilo in.racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca in dva konceptna lista.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS€ajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte-reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo-Sifto. (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).
Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja.

Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskoCite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi se vnite na koncu. Bodite natancni.
Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na pamet. Kadar je smiselno, nariSite skico, ceprav je naloga ne zahteva.
Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Odgovore pisite v za to predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. PiSite urejeno in Citljivo.
Ce se zmotite, napisano preértajte z najvec dvema ¢rtama in napiSite zraven pravilno resitev.

ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2007



M071-801-1-1

10w S ¥ 00596 = o
O low Tedy (€8 =Y
_ow 0T - 70°9 = YN

(292 (650 (852) (LsD) (zs) (152 Lo (LvD) (€0 (29 (L£D) 0°8€C 0°1€C 0°CEe
IT ON PN wq sg JO Mg w) wy ng dN | 0 | ed Ul Iprounyy

€01 01 101 001 66 86 L6 96 S6 v6 €6 6 16 06

0°SLT 0°¢LT 6°891 €191 6791 $T91 6°8S1 €LST 0°CSI ¥°0S1 (sv1) Tyl 6071 1°op1
ny qX wl JI§ OoH AQ qL PO ng ws wd PN  Id | 3D 1ploue)jue|

IL 0L 69 89 L9 99 S9 ¥9 €9 9 19 09 65 8¢

(892) (692) 92 (992) (292) (192) (L20) (920 (€20
N | SH Y9 SS  aa JH |dov ed a4

601 801 LOT 901 SOl Y01 68 88 L8

(zz0) (012 (602) 0°60¢ T'L0T 70T 9°00¢ 0°L61 1°661 (! 061 7981 6°€81 6°081 S8LI 6°8¢€1 €LET 6°CE1
uy WV od 1g qd IL SH ny  ud Al | SO 24 M ([ BL JH | ¢1T ®¥g  S)

98 c8 ¥8 €8 4] I8 08 6L 8L LL 9L SL YL €L L LS 9¢ 99

€16l | 69Tl | 9Lzl | $TTl | LI | $PIL | FTIL | 6L01 | ¥901 | 6T0l | IOl | (86) | ¥6'S6 | 16T6 | TT'16 | 1688 | T9L8 | Lv'SS
9X I 3L | qS uS ur pD SV pd | Y94 NI OL ON 4qN JI1Z X | IS | q¥

125 139 [43 5% 0S (414 8y Ly 9 Sy 144 3% (44 Iy ov 6¢ 8¢ LE

08°€8 16°6L 96°8L 6 YL 65°TL TL69 LES9 ¥S€9 I1L°8S £€6°8S 68°ss v6'vS 10°CS ¥6°0S 06°LY 96 80°0% 01°6¢

D I S | SV (9D gy uzZ np) IN 0 3 UWw I A | LIL 935S &) 3

9¢ s¢ pe €€ € 1€ 0€ 6T 8T LT 9z 5T ¥C €T w@ 1z 0C 61
S6°6¢ Shise 90°C¢ L6°0€ 60°8T 86°9C 4! 11 (118 6 8 L 9 S 14 € 1€9C 66T
v 1O S d 1S 1V SIN | eN

81 LT 91 Sl 14! €l Cl 11
81°0T 00°61 0091 10v1 10°CT 1801 106 1769
IN A 0] N J d o '

01 6 8 L 9 S b ¢
SUUL N2 SR ') S~ SRR 2 SN i 800°1 4 !
dH | ma A A Al I H I I

C 1

SI

A AOINAWHTA WHLSTS INAOINAd



M071-801-1-1

Liki

A=ab — 2

D O0=2(a+b) O=da

a D:\/a2+b2

D a
A=ah=a’sina .
2
' o H A=ria=lT
. 4
0=da O=2rn=dr

Zunanji obseg:

O=2Rrt=D~=

)

t=2r sin(cp/2)

h=r (1 — cos (w/z))

A=r? cp/2: Lr/2

Skupen obseg:

O=2n(R+r)=mn(D+d)

Telesa
V=abc ‘ V =d®
E ¢ a2
CP:2(ab+ac+bc) > P=6a
D=+a+b*+¢ D=a+3
Votel valj V= (R2 —7”2)’]'(}],

V= 'f’2 Th (Q Zunanja povrsina:
P=(R 1 +2Rh)x
h P=2xnr(r+h) h
Skupna povrsina:
P= QTT(RQ —7 +(R+ r)h)

- V= 47rR3/3
P =47 R?



4 M071-801-1-1

01. NALOGA

1. Nastejte tri glavne skupine materialov.

(1 tocka)
2. Primerjajte sestavo in zgradbo kovin z zgradbo in sestavo polimerov.

(4 tocke)

02. NALOGA

1. Navedite tri tipe primarnih kemicnih vezi v materialih.

(1 tocka)
2. 'V katero skupino vezi uvr§¢amo vodikovo vez?

(1 tocka)

3. Razlozite nastanek vodikove vezi.

(3 tocke)
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03. NALOGA

1. Pojasnite pojav polimorfizma.

(2 tocki)
2. Navedite primer polimorfizma.

(1 tocka)
3. Kaksen tehniski pomen ima polimorfizem?

(2 tocki)

04. NALOGA

1. Elasti¢na deformacija nastopi takrat, ko je sila Se tako majhna, da deluje samo na vezi med
atomi.

Opisite plasticno deformacijo. Kdaj nastane?
(2 tocki)




6 M071-801-1-1

2. Pravimo, da so kovine duktilne. Kaj to pomeni?

(2 tocki)

3. Keramika ima praviloma samo obmocje elasticne deformacije. Ko sila preseze moc¢ vezi med
atomi, se material lomi. Kaksni so taki materiali?

(1 tocka)
05. NALOGA
1. ZapiSite vsaj Stiri najpomembnejSe mehanske, fizikalne in tehnoloske lastnosti kovin.
(2 tocki)
2. Kaksno zgradbo imajo kovine?
(1 tocka)

3. Opisite lastnosti kovinske vezi.

(2 tocki)
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06.

NALOGA

1. Kaj je jeklo?

(1 tocka)
2. Zapisite vsaj tri postopke toplotne obdelave jekla.

(1 tocka)
3. Kaj dosezemo s kaljenjem izdelkov? Katera lastnost pa se poslabsa?

(2 tocki)

4. Opisite toplotno obdelavo jekla.

(1 tocka)
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07. NALOGA

1. Plasticne mase delimo na duroplaste, elastoplaste in termoplaste.
Zapisite primer duroplasta.

(1 tocka)
2. Kaksna je odpornost duroplastov proti visoki temperaturi?

(1 tocka)
3. Katero skupino plasti¢nih mas lahko veckrat predelamo?

(1 tocka)
4. Kaksni so elastoplasti pri sobni temperaturi?

(1 tocka)
5. Kaj se zgodi z elastoplasti pri ponovnem segrevanju?

(1 tocka)

08. NALOGA
1. Na Zemlji nastajajo kamnine ze milijone in milijarde let.
Po nastanku lo¢imo tri skupine kamnin. ZapiSite te tri skupine.
(3 tocke)

2. Pojasnite nastanek metamorfnih kamnin.

(2 tocki)
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09. NALOGA

1. Razlozite pojem Bravaisove prostorske mreZze.

(2 tocki)

2. IzraCunajte Stevilo atomov (mreznih mest) N na osnovno celico kubi¢nega kristalnega
sistema za preprosto kubicno kristalno mrezo.

(6 tock)
Skica:

IzraCun:
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3. IzraCunajte povezavo med parametri osnovne celice in velikostjo atomov v kubi¢ni ploskovno
centrirani mrezi. Narisite tudi skico.

(6 tock)
Skica:

Izracun:

4. Izracunajte faktor zapolnitve f, za osnovno celico iz 3. naloge.

(6 tock)
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10. NALOGA

1. Jeklena zica premera 0,8 mm se pri obremenitvi raztegne za 8 mm . Zacetna dolzina Zice je
3,2 m, dopustna napetost 55 - 10°® EQ . Ali je Zica obremenjena v dopustnih mejah? Kolik$na
m
sila deluje na zico? E = 2,1-10" Pa

(8 tock)

2. KolikSen je premer in elasti¢en modul Zice, ki se pri obremenitvi 100 N raztegne za

1,4 mm ? Napetost v Zici je 50 l2 , dolZina Zice pa 2 m.
mimn

(8 tock)

3. Nikljeva Zica premera 4 mm je obremenjena s silo 4300 N . Nikelj ima napetost tecenja
300 MNm . Povejte, ali se pri tej obremenitvi Zica Ze plastiéno deformira ali je celo prislo
do lokalnega zoZenja?

(4 tocke)
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PRAZNA STRAN
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